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Abstract. The paper highlights the characteristics of ICT sector, by mentioning that it is a 
sector of national infrastructure. It is shown and characterized the elements of ICT sector of R. 
Moldova. 
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I. Introducere 

 
Sectorul de comunicaţii asigura infrastructura unei ţări. „Infrastructură” derivă de la cuvinte-

le latine: „infra” - de mai jos, şi ,,structura’’ - structură. Prin infrastructură se subînţelege totalitatea 
unităţilor organizatorice distincte ale producerii sociale, rezultatul final al activităţii cărora nu sunt 
produse materiale, ci deservirea producerii (infrastructura de producere) şi a populaţiei, precum şi a 
sferei neproductive (infrastructura socială). La infrastructură se referă acele ramuri, care creează 
condiţii pentru toate domeniile de activitate, fără de care procesul de producţie sau este imposibil, 
sau se poate realiza în formă imperfectă. 

La infrastructură se referă transportul, comunicarea, energia, logistica de aprovizionare, lo-
gistica de depozitare, ş.a. Acestora le sunt caracteristice trăsături distincte, ce le diferenţiază de pro-
ducţia industrială. Caracteristica de bază constă în caracterul de deservire specific activităţilor date, 
caracterul nematerial al produselor sale, caracter universal de consum a serviciilor, manifestarea 
finală înafara sferei de acţiune, adică la consumator, neuniformitatea consumării serviciilor şi a gra-
dul de încărcare a unor elemente ale acesteia, consum mare de capital, perioadă lungă de punere în 
funcţiune şi de exploatare ulterioară, interschimbabilitatea componentelor ei. 

 
II. Trăsăturile distincte al sectorului de comunicaţii 

 
Sectorul de comunicaţii asigură infrastructura unui stat, şi aceasta îi conferă trăsături distinc-

te, enumerate în continuare. 
Prima ar fi specificul produsului creat, care spre deosebire de cel industrial nu este un produs 

nou-creat (marfă), ci este efectul final util al procesului de transmitere a informaţiei, ce se manifestă 
sub formă de serviciu. Caracterul nematerial este condiţionat de lipsa în procesul de producere a 
materiei prime şi a materialelor de bază, care sunt purtători materiali a produsului final, ceea ce se 
reflectă şi asupra structurii costului serviciilor de comunicaţii, în care ponderea cheltuielilor materi-
ale este nesemnificativă, iar ponderea de bază le revine cheltuielilor salariale, precum şi asupra 
structurii fondurilor productive: ponderea mijloacelor circulante (materiale, piese de rezervă, etc.) 
este de aproximativ 7%, iar a fondurilor fixe de 93%. 

Cea dea doua - este strâns legată cu prima, şi constă în imposibilitatea separării procesului 
de producere de procesul de consum a serviciilor de comunicaţii. Acest specific în special poate fi 
observat în serviciile telefonice, unde însăşi procesul de transmitere a mesajului telefonic – procesul 
de producere – se realizează cu participarea abonaţilor, şi este imposibilă realizarea acestuia fără 
participarea lor, adică coincide cu procesul de consum. Din această cauză rezultatul final al procesu-
lui de producere nu poate fi depozitat, sustras din sfera de producere şi pus în circulaţie pentru co-
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mercializare.  
Din cele menţionate reiese cerinţele de amplasare a mijloacelor de comunicaţie faţă de con-

sumatori, majorarea densităţii reţelei punctelor de comunicaţii colective (poşta, puncte de convorbi-
re, etc.), precum şi a celor individuale (puncte de abonamente).  

Inseparabilitatea proceselor de consum şi de producţie este condiţionat şi de influenţa asupra 
organizării proceselor de producere în domeniul comunicaţiilor a repartizării neuniformă în timp a 
sarcinii de intrare (pe ore, zile, săptămâni, luni, ani), privind organizarea proceselor de producţie din 
industria de telecomunicaţii. În condiţiile repartizării neuniforme a sarcinii pentru a asigura calitatea 
cerută de consumatori întreprinderea de comunicaţie trebuie să deţină capacităţi de producere şi 
personal semnificative, care nu se folosesc destul de intensiv în orele de scădere a sarcinii. În plus, 
în comunicaţii se creează rezerve de capacităţi de producere necesare pentru asigurarea pe viitor a 
cererii crescânde în servicii de comunicaţii. Aceasta duce la înrăutăţirea obiectivă a indicatorilor 
activităţii întreprinderilor, reducerea productivităţii muncii şi a randamentului fondurilor fixe, creş-
terea costurilor unitare ale serviciilor. În condiţiile date, întreprinderile de comunicaţii, trebuie să 
depisteze şi să folosească rezervele de creştere a eficienţei producerii pentru a obţine cele mai bune 
rezultate posibile cu cheltuieli minime. 

A treia caracteristică din industria de comunicaţii constă în faptul că, spre deosebire de in-
dustrie, unde obiectul muncii suferă schimbări materiale (fizice, chimice, ş.a.), informaţia ca obiect 
al muncii trebuie să fie supusă doar deplasării în spaţiu. Chiar dacă informaţia la transmitere prin 
intermediul instalaţiilor de telecomunicaţii este transformată în semnale electrice, la recepţia ei are 
loc reproducerea ei în forma iniţială. Orice altă modificare a informaţiei, duce la distorsiuni, pierde-
rea valorii de utilizare şi la prejudicii consumatorilor. De aceea, o importanţă deosebită o are fiabili-
tatea transmiterii informaţiei, corectitudinea reproducerii acesteia şi asigurarea în procesul de 
transmitere a tuturor parametrilor cantitativi şi calitativi caracteristici serviciului dat. 

A patra trăsătură specifică de legătură constă în faptul că procesul de transmitere a informa-
ţiei este întotdeauna bidirecţional, adică se realizează între emiţătorul şi receptorul informaţiei. Ne-
cesitatea de transmitere a informaţiei poate apărea între abonaţii, aflaţi în puncte diferite, de aceea 
apare necesitatea creării unei reţele de comunicaţii fiabile, stabile, ramificate, care să întrunească 
toate localităţile. 

Reţeaua de comunicare este formată din întreprinderi şi puncte, care sunt conectate între ele 
cu linii şi canale de comunicare, care, interacţionînd, asigură procesul bidirecţional de transmitere a 
informaţiei. În condiţiile date întreprinderea de comunicaţii, ce participă în procesul de transmitere a 
informaţiei, nu întotdeauna este producătorul unic al serviciului. De exemplu, în procesul de efectu-
are a conexiunilor interurbane participă cîteva întreprinderi, fiecare îndeplinind funcţii distincte la 
fiecare etapă a procesului de producere: ieşire, tranzitoriu şi intrare. Astfel, la o conexiune telefonică 
automată interurbană în procesul de producere participă la ieşire - reţeaua telefonică urbană şi staţia 
telefonică interurbană, la intrare – întreprinderi analogice, precum şi întreprinderi ce oferă canalele 
de legătură interurbană. În absenţa unor canale directe între localităţi în procesul de producere se 
includ şi întreprinderile, ce efectuează legătura de tranzit. 

Participarea în procesul de fabricaţie a mai multor întreprinderi impune cerinţe unice faţă de 
organizare şi regulile de exploatare tehnică a mijloacelor de comunicare în toată ţara. De asemenea, 
duce la necesitatea introducerii unui sistem de achitări reciproce între întreprinderile de comunicaţii 
pentru serviciile reciproc acordate în scopul asigurării intereselor părţilor implicate. 

 
III. Infrastructura sectorului de comunicaţii în R.Moldova 

 
Infrastructura de comunicare constituie fundamentul necesar pentru constituirea şi dezvolta-

rea societăţii informaţionale în Republica Moldova. Infrastructura TIC este formată de: 
• programele strategice, totalitatea de legi, regulamente şi alte documente de reglemen-
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tare, 
• totalitatea instituţiilor de stat ce gestionează şi reglementează domeniul comunicaţii-

lor electronice, 
• multitudinea întreprinderilor de stat şi private de telecomunicaţii şi de furnizare a 

serviciilor de telecomunicaţii (operatori) 
• mijloace de comutare, linii de conexiune, nodurile de interconectare, reţele de trans-

mitere, computere şi software. 
Cadrul legislativ şi de reglementare a sectorului începe odată cu destrămarea URSS, şi obţi-

nerea independenţei de către R. Moldova. Primul act legislativ în acest domeniu a fost Legea Tele-
comunicaţii № 520-XIII, aprobată în 1995, care a creat condiţiile pentru tranziţia de la monopol 
istoric la liberalizarea completă a sectorului. În 2000, pentru a respecta obligaţiunile luate de Repu-
blica faţă de OMC, referitor la existenţa unei autorităţi independente de reglementare, la stabilirea 
criteriilor şi condiţiilor de licenţiere, la modalităţile de interconectare, la asigurarea concurenţei să-
nătoase, la utilizarea resurselor limitate şi acordarea serviciului universal, Legea telecomunicaţiilor 
a fost modificată. Scopul modificărilor a fost aducerea prezentei legi în conformitate cu obiectivele 
şi direcţiile principale de dezvoltare a pachetului de directive ale UE din 1998 referitor la telecomu-
nicaţii. 

În conformitate cu această lege, în anul 2000 a fost creată Agenţia Naţională pentru Regle-
mentare în Telecomunicaţii şi Informatică (ANRTI), cu statut de autoritate de stat de reglementare a 
sectorului, o structură separată de ministerul de resort, cu un buget independent, independent de 
operatorii de reţele şi de servicii, precum şi de producătorii de echipamente şi de furnizori. ANARTI 
era independentă de guvern, cu excepţia numirii şi eliberării din funcţie a directorului agenţiei şi 
aprobarea tarifelor pentru telefonia fixă. 

Principalele prevederi elaborate de ANRTI. În perioada 2000-2008, ANRTI a elaborat şi 
implementat o serie de prevederi importante care au contribuit la liberalizarea şi dezvoltarea concu-
renţei în toate subsectoarele de telecomunicaţii, cele mai importante fiind Regulamentul privind 
acordarea de licenţe în sfera de telecomunicaţii şi informatică şi a Regulamentului cu privire la in-
terconectare. În 2001 a fost aprobat Regulamentul cu privire la furnizarea serviciilor de telefonie 
fixă şi mobilă şi Regulamentul privind soluţionarea litigiilor dintre operatori, precum şi dintre ope-
ratori şi utilizatori. În 2003, a fost implementat un nou Plan Naţional de Numerotare al Republicii 
Moldova, care corespunde standardelor europene, şi care stabileşte şi regulile de administrare şi 
gestionare a acestui plan. 

Tabelul naţional de atribuire a benzilor de frecvenţă al Republicii Moldova. Acest docu-
ment a fost pus în acţiune în anul 1997 şi a suferit pe parcurs mai multe modificări. Ultima din ele, 
din anul 2010, a adus documentul în corespundere cu deciziile Conferinţei Mondiale Radiocomuni-
caţii UIT (WRC-07şi cerinţele Comitetului European pentru comunicaţii electronice privind armo-
nizarea utilizării benzilor de frecvenţă radio şi permite extinderea posibilităţilor de dezvoltare şi 
implementare a reţelelor şi tehnologiilor moderne de comunicaţii electronice, cum ar fi accesul la 
Internet pe suport radio de bandă largă, televiziunea digitală terestră, sistemele mobile de generaţia 
trei şi patru etc. 

Legea comunicaţiilor electronice. Adoptarea în anul 2007 a Legii comunicaţiilor electronice 
nr. 241-XVI reprezintă următorul pas important în armonizarea cadrului legislativ al Republicii 
Moldova cu Acquis-ul Comunitar. Această lege corespunde, în mare măsură, cu cele patru directive 
din Pachetul de Directive EC din 2002 pentru comunicaţiile electronice. Legea comunicaţiilor elec-
tronice a înlocuit Legea telecomunicaţiilor nr. 520-XIII şi este unul din cele mai importante acte 
legislative, care guvernează domeniul de comunicaţii electronice. Legea stabileşte principalele re-
guli şi condiţii de activitate în domeniul comunicaţiilor electronice civile, cadrul general al politicii 
şi strategiei de dezvoltare a domeniului şi cel de reglementare. În Lege sunt definite atribuţiile mi-
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nisterului şi autorităţii de reglementare, drepturile şi obligaţiile statului, furnizorilor reţelelor şi ser-
viciilor de comunicaţii electronice şi a utilizatorilor. 

În anul 2008, în baza Legii comunicaţiilor electronice, ANRTI a fost reorganizată în Agenţia 
Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei (ANRCETI). 

Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal. Adoptată în anul 2007, Legea cu 
privire la protecţia datelor cu caracter personal nr. 17-XVI are drept scop protecţia drepturilor şi 
libertăţilor cetăţenilor în domeniile legate de prelucrarea datelor cu caracter personal, efectuată de 
persoane juridice şi fizice, inclusiv a protecţiei drepturilor la inviolabilitatea vieţii private, la secre-
tul personal şi familial.  

În baza Legii cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, în luna iulie 2008 a fost 
creat Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal, care este o autoritate publică 
autonomă, independentă de alte autorităţi publice, persoane fizice şi juridice şi are ca obiectiv apăra-
rea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanelor fizice în procesele de prelucrare şi trans-
mitere transfrontalieră a datelor cu caracter personal, în special a dreptului la viaţă privată. 

In afară de cele menţionate mai sus, sunt şi alte legi, care ţin de diverse domenii de activitate a 
sectorului, cum ar fi – Legea referitor la Informatică, Legea referitor la poştă, Legea referitor la co-
merţul electronic, legea despre documentul electronic şi semnătura electronică, ş.a. 

Politici de dezvoltare a sectorului (anii 1991−2004). Optând pentru o cale democratică de 
dezvoltare şi progres economico-social, Republica Moldova recunoaşte că edificarea Societăţii In-
formaţionale reprezintă o prioritate naţională. În acest scop, imediat după obţinerea independenţei, 
în Republica Moldova au fost elaborate şi aprobate un şir de documente de politici de dezvoltare a 
sectorului, principalele din ele fiind Concepţia de informatizare (1993); Proiectul Director privind 
informatizarea (1995); Politica naţională de dezvoltare a telecomunicaţiilor (2001); Strategia de 
dezvoltare a domeniului telecomunicaţiilor (2004). 

Deşi nu toate prevederile acestor documente de politici au fost transpuse în viaţă, ele au avut 
un rol decisiv în elaborarea cadrului normativ-juridic şi cel instituţional. 

Recunoscând importanţa istorică şi strategică a procesului de edificare a societăţii informaţio-
nale, în anul 2002, Republica Moldova, împreună cu alte state ale Pactului de Stabilitate pentru Eu-
ropa de sud-est, a semnat „Declaraţia de intenţie” şi şi-a asumat obligativitatea de a edifica o socie-
tatea informaţională, bazată pe principiile stabilite în Statutul ONU, în Declaraţia Universală despre 
Drepturile Omului şi în Carta edificării societăţii informaţionale globale de la Okinawa.  

Transpunerea în viaţă a „Declaraţiei de intenţie” a demarat prin emiterea în anul 2004 a Decre-
tului Preşedintelui Republicii Moldova, prin care Guvernului i s-a recomandat iniţierea procesului 
de elaborare a Strategiei Naţionale pentru tehnologiile societăţii informaţionale pentru dezvoltare. În 
scopul executării acestui Decret, Guvernul aprobă în acelaşi an „Politica de edificare a societăţii 
informaţionale în Republica Moldova” şi creează Comisia naţională pentru edificarea societăţii in-
formaţionale. 

În scopul impulsionării dezvoltării sectorului TIC, parlamentul a modificat legislaţia naţională, 
introducând pentru companiile din sector anumite înlesniri fiscale. 

Strategia Naţională de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale “Moldova electronică”. Docu-
mentele de bază, care au impulsionat într-o măsură decisivă e-dezvoltarea au fost Strategia Naţiona-
lă de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale şi Planul de acţiuni „Moldova electronică”, adoptate în 
anul 2005. De asemenea, ulterior au fost aprobat Regulamentul privind mecanismul de realizare a 
Planului de acţiuni “Moldova electronică” şi Concepţia Guvernării Electronice.  

Planul de acţiuni „Moldova electronică” este structurat în şapte compartimente, conţine 44 
obiective cu un număr total de 77 acţiuni din următoarele domenii: guvernarea electronică, econo-
mia electronică, infrastructura societăţii informaţionale, educaţia electronică, ştiinţa electronică, 
cultura electronică, sănătatea electronică. Acţiunile preconizate trebuiau realizate în perioada 
2005−2010. 
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În ansamblu, din cele 176 acţiuni ale Planului “Moldova electronică”, conform situaţiei din 1 
iulie 2009, integral au fost îndeplinite 63 acţiuni (35,8%), parţial au fost îndeplinite 26 acţiuni (14,8 
%), sunt în lucru 29 acţiuni (16,5 %), neiniţiate încă rămâneau 38 de acţiuni (21,6 %). Cea mai mare 
cotă de acţiuni realizate se atesta în domeniile e-Sănătate (52,9%) şi e-Infrastructură (50%), iar cea 
mai mică – în domeniul e-Cultură (7,7%). Cea mai mică cotă de acţiuni, rămase neiniţiate încă s-a 
atestat în domeniul e-Infrastructurii (11,1%), iar cea mai mare – în domeniul e-Educaţiei (39,3%). 

Pe lîngă documentele menţionate anterior direcţii de dezvoltare a Sectorului TIC se regăsesc 
în aşa documente strategice, precum „Relansăm Moldova” şi în programul de activitate al Guvernu-
lui Republicii Moldova pentru anii 2010−2014. 

De asemenea la nivel de stat au fost elaborate şi aprobate a programelor în domenii specifice a 
TIC, precum este Programului de dezvoltare a accesului la Internet în bandă largă pe anii 
2010−2013, adoptat în decembrie 2010. Obiectivul principal al acestuia  constă în lichidarea decala-
jului între localităţile rurale şi cele urbane, precum şi în ansamblu faţă de ţările UE privind accesul 
şi utilizarea Internetului în bandă largă. Se prevede atingerea către sfârşitul anului 2013 a unei rate 
de penetrare a accesului la Internet în bandă largă de cel puţin 20% la puncte fixe şi 20% la puncte 
mobile. 

Urmând recomandările organismelor internaţionale, precum si exemplul ţărilor Uniunii Euro-
pene, cadrul instituţional din Republica Moldova a parcurs câteva etape de dezvoltare şi restructura-
re. În rezultatul acestora cadrul instituţional are următoarea structură: 

Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor este organul central de specialitate (Mi-
nisterul), care elaborează, promovează şi realizează politica Guvernului în domeniul comunicaţiilor 
electronice şi stabileşte strategia de realizare a politicii în domeniul comunicaţiilor electronice. Mi-
nisterul elaborează proiecte de legi din domeniu, colaborează şi reprezintă Guvernul în organismele 
internaţionale de specialitate. 

Întreprinderea de Stat „Centrul Naţional pentru Frecvenţe Radio” este o subdiviziune a Mi-
nisterului Tehnologiilor Informaţionale si Comunicaţiilor. În corespundere cu Articolul 39 al Legii 
comunicaţiilor electronice, Centrul Naţional pentru Frecvenţe Radio efectuează coordonarea inter-
naţională şi internă, notificarea benzilor de frecvenţe, canalelor sau frecvenţelor radio, selectează, 
calculează şi planifică frecvenţele şi/sau canalele radio în conformitate cu Tabelul naţional de atri-
buire a benzilor de frecvenţe ale Republicii Moldova, efectuează monitorizarea spectrului frecvenţe-
lor radio destinate pentru scopuri civile, ţine evidenţa staţiilor de radiocomunicaţii, canalelor şi 
frecvenţelor radio şi asigură compatibilitatea electromagnetică a staţiilor de radiocomunicaţii. 

Comisia de Stat pentru Frecvenţe Radio este o comisie instituită de Guvern, în componenţă 
căreia este inclusă conducerea de vârf a ministerelor şi organelor de forţă din Republica Moldova. 
Funcţia principală a Comisiei de stat pentru frecvenţe radio este aprobarea Tabelului naţional de 
atribuire a benzilor de frecvenţe ale Republicii Moldova. Comisia este instituită prin Hotărâre de 
Guvern şi activează în corespundere cu statutul sau. 

Agenţia Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei 
(Regulator, ANRCETI) este autoritatea care reglementează activitatea în domeniul comunicaţiilor 
electronice şi al tehnologiei informaţiei, asigură implementarea strategiilor de dezvoltare a domenii-
lor menţionate şi supraveghează respectarea legislaţiei în domeniul comunicaţiilor electronice de 
către furnizorii de reţele şi/sau servicii de comunicaţii electronice. 

Agenţia Naţională pentru Protecţia Concurenţei (ANPC). Creată prin Hotărârea Parlamentului 
în anul 2007, ANPC este a autoritate permanentă a administraţiei publice, care are drept scop pro-
movarea politicii statului şi întreprinderea măsurilor orientate spre protecţia şi dezvoltarea concu-
renţei şi limitarea, reprimarea activităţii monopoliste, precum şi efectuarea controlului asupra exe-
cutării legislaţiei cu privire la protecţia concurenţei. 

Centrul de Guvernare Electronică (E-Government) este o instituţie publică aflată în subordi-
nea Cancelariei de Stat, dispune de autonomie administrativă şi financiară şi are drept scop reforma-
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rea sectorului public şi îmbunătăţirea calităţii actului de guvernare prin aplicarea intensă a tehnolo-
giilor informaţionale şi de comunicaţii. 

Consiliul Coordonator al Audiovizualului. Consiliul Coordonator al Audiovizualului este o 
autoritate publică autonomă. Consiliul este reprezentantul şi garantul interesului public în domeniul 
audiovizualului, autoritatea responsabilă pentru implementarea şi respectarea Codului Audiovizua-
lului, a tratatelor internaţionale în domeniul audiovizualului la care Republica Moldova este parte. 
Consiliul Coordonator al Audiovizualului are statut de persoană juridică de drept public cu toate 
atributele unei astfel de entităţi. 

Datele Biroului Naţional de Statistică arată că în domeniul ITC îşi desfăşoară activtitatea 306 
întreprinderi, datele ANRCETI arată că pe segmetul telefoniei fixe dispun de licenţe 17 întreprin-
deri, cea mai mare fiind SA”Moldetelecom”, pe segmentul telefoniei mobile dispun de licenţe 3 
întreprinderi, pe segmentul de retransmitere a programelor TV deţin licenţă 232 întreprinderi, iar pe 
cel al serviciilor Internet – 54 întreprinderi. 

 
IV. Concluzii 

 
Sectorul ICT este unul ce asigură infrastructura unei ţări, iar de gradul de dezvoltare a secto-

rului depinde dezvoltarea economiei în general. Sectorul ICT în Moldova este în permanentă dez-
voltare, are loc actualizarea permanentă a legislaţiei în domeniu, se aprobă şi se implementează stra-
tegii naţionale în domeniu, pe piaţa activează un număr mare de întreprinderi, mijloacele de comuta-
re, reţeaua de transmitere, liniile de conexiune, dotarea cu compiutere şi software este suficientă, 
făcîndu-se investiţii în perfecţionarea acestuia şi ajustarea parametrilor de calitate la cerinţele mon-
diale. 
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